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Metabolismo celular

Conjunto de reacbes quimicas que ocorrem
em uma célula;
Metabolismo energético ,
Reacdes metabdlicas = fornecem energia e
matéria para o organismo;

Respiracdo celular
Fermentacdo

Essas reacdes sdo catalisadas (aceleradas)
por enzimas;

Reacdes que liberam energia : reacdes
exotérmicas;

Dois tipos: Reacbes que consomem energia: reacdes
endotérmicas;

LISE = quebra de grandes moléculas e

é i tabol
moléculas menores - Catabolismo Metabolismo

SINTESE = unido de moléculas menores, Anabolismo Catabolismo

formando moléculas mais complexas - l

Anabo“smo Construgdo de moléculas Divisdo de moléeulas mais
mais complexas a partir de complexas em moléeulas mais

molécula mais simples simples.

m_ m Consome ATP Liberta ATP
\ N ’ \ N ‘

Membrana Membrana

Autotrofos: produz seu proprio alimento; Matriz interna  externa

Heterdtrofos: ndo produzem seu préprio mitocondrial _ Cristas
alimento; mitocondriais

Aerébios: presenca de gas oxigénio;
Anaerdbios: auséncia de gas oxigénio;
Aeroébios facultativos: presenca ou auséncia
de gas oxigénio;

MITOCONDRIA

- DNA préprio

3 -Producdo de energia
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Estrutura da adenosina trifosfato

Molécula de ATP >»

Libera energia com a quebra das ligacoes
entre os fosfatos.

Respiracdo celular aerdbia

Organismo extrai energia de moléculas
organicas (glicose = CsH1206);

A energia presente nas ligacdes carbonicas
da molécula de glicose, serdo transferidas
para as moléculas de ATP;

» Presenca de gas oxigénio;

Glicélise ou via glicolitica

Quebra da glicose (6 C) em duas moléculas de
piruvato (3 C); com liberagao de energia;

Glicose perde elétrons durante sua quebra (
oxidagdo);

NADH e FADH : carregadores de elétrons;

Producdo : 2 piruvatos ou acidos piravico
2 ATP (4ATP - 2ATP)

. 2 NADH
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ATP (adenosina trifosfato)

Molécula de energia produzida com a
quebra da glicose;

Fosforilacdo do ADP (ADP + Pi = ATP)

Existem trés processos utilizados para
producdo de energia:

Respiragdo celular;

Fermentacdo;

. Fotossintese;
8
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Etapas da respiracao celular
aerébia

GLICOLISE (anaerébio) -ocorre no
citosol;

CICLO DE KREBS (aerébio) - ocorre na
mitocondria;

CADEIA RESPIRATORIA (aerébio) -
ocorre na mitocondria;
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Ciclo de Krebs ou ciclo do acido }
citrico gt

» Piruvato ou acido piravico, produzido a partir da
quebra da glicose ,penetra na mitocondria (matriz
mitocondrial), onde sera totalmente degradado;

Acido NAD* *

piravico
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» Producdo no ciclo de Krebs:
- Para cada piruvato:
-4 NADH
-1 ATP
-1 FADH
-3 CO2

<»Dois piruvatos teremos:
- 8 NADH
-2 ATP
« 2 FADH
-6 CO2

Cadeia respiratéria ou fosforilagado
oxidativa

» Ocorre na presenca de oxigénio (aerdbio);
» Ocorre nas cristas mitocondriais;

» Os elétrons que estdo nas moléculas de
NADH e FADH serdo transformados em
energia (ATP)

» Cada NADH - produz 3 ATP
» Cada FADH - produz 2 ATP

\Ga’s carbanica (COy)
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» Saldo energético (glicélise + ciclo de
Krebs):

“Glicélise : 2 ATP
2 NADH

“+Ciclo de Krebs:
=2 ATP
< 2 NADH + 6 NADH = 8 NADH
<2 FADH

+~ NADH e FADH - moléculas carregadoras de energia
< s = hidrogénios);




Saldo energético para cada glicose

» Saldo:
2 NADH (glicélise) + 8 NADH (ciclo de
Krebs ) = 10 NADH = 30 ATP

%+ 2 FADH (ciclo de Krebs) = 4 ATP

2 ATP (glicdlise) + 2 ATP (ciclo de Krebs)
= 4 ATP

+ TOTAL = 38 ATP para cada glicose
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Glicélise :quebra da glicose em 2 acidos
piravicos (piruvato);
Consome 2 ATP e produz 4 ATP = saldo
energético 2 ATP + 2 NADH

Ciclo de Krebs: degradacdo (quebra) total
dos acidos piravicos;
Produz 2 ATP + 8 NADH + 2 FADH

Cadeia respiratéria : utiliza os elétrons
(hidrogénios) do NADH e FADH para produzir
ATP

I Produz 34 ATP

Fermentacao alcodlica

2 NAD 2 ADP + 2P
2 NADH, 2ATP
e A i
L eo () R
Fermentacao
co; Alcodlica co,
Etanol Etanol
(C,H,OH) {C,H.OH)
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Vamos quebrando a glicose, transferindo
energia para formacao do ATP;

Respiracdo celular (trés etapas)

Glicolise (anaerdbio) : ocorre no citosol;
Ciclo de Krebs (aerébio): ocorre na matriz
mitocondrial;

Cadeia respiratoria (aerébio) : ocorre na
crista mitocondrial;

Quando quebramos uma molécula de glicose

produzimos 38 ATP, com o processo da
3 A 20

Respiracdo celular anaerdbia

Transferéncia de energia;

Quebra da glicose;

A energia presente nas ligacoes
carbonicas da molécula de glicose,
serdo transferidas para as moléculas
de ATP;

Ocorre apenas a Glicdlise;
» Auséncia de gas oxigénio;
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Fermentacao latica

2NAD 2 ADP + 2P
2 NADH, 2 ATP
A e
[ e
NADH, NADH,
Fermentacao
NAD Latica NAD

Acido Latico Acido Latico

{C,H0) (C.H,0)
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Glicose
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Fermentagdo acética: (producdo do acido
acético)
- Vinagre;

Falta de oxigénio na musculatura
<»Fermentacdo latica = acido latico
v Dor
vFadiga muscular
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Importancia para indastria

Fermentacdo alcodlica (libera CO2 e produz
alcool etilico):

Bebidas;

Etanol;

Paes (Saccharomyces cerevisiae) e bolos.

Fermentacdo latica ( produz acido latico)
<+ Lactobacillus
Queijos;
logurtes;

. ACothadas.



